

新华社北京7月19日电 《经济参考报》7月19日刊发文章《纾困政策助力中小科技型企业创新发展》。文章称，加大减税降费力度、拓宽融资渠道、加强服务保障...一批针对中小科技型企业的纾困举措正自上而下全面铺开。北京、上海、重庆、广东等30余省市精准施策，助力企业创新。《经济参考报》记者了解到，作为“轻资产”的中小科技型企业发展正呈现稳中有进、稳中向好态势。

减税降费 创新 “轻装上阵”

精准高效的留抵退税、缓缴和免征阶段性税等，能够切实解决企业痛点。在税惠政策红利的助力下，企业通过积极调整结构，加大科技研发比例，在市场竞争中也能获得更大优势。

作为一家专注于环境模拟试验设备设计及生产的科创企业，重庆哈丁环境试验技术股份有限公司为了满足客户不同的测试需求，每接一笔订单，就会对产品生产线进行适当改造，再加上生产模具等的研发投入，资金压力比较大。

“按照最新的税收政策，2022年预计比去年增加34.6万元加计扣除额。目前，我们正在研发储能式快速温度变化试验箱、微型温度冲击箱等，这笔减税资金能直接转变为研发资金。”公司负责人雷正根说。

除了税收减免，政府下发的稳岗补贴也很实惠。“疫情期间，无锡高新区保障了我们的供应链和生产的正常运行。而稳岗补贴，也减轻了企业的负担，增强了企业的发展信心。”希捷国际科技（无锡）有限公司相关负责人说。

大力度的税费优惠政策让企业在创新的道路上“轻装上阵”，而研发投入的增加也让企业发展有了后劲。“受疫情影响，不少中小微企业面临原料供应紧张、市场订单减少、资金压力增大等问题。近来，从中央到地方相继推出的减税降费、减租减息政策为中小科技企业解了燃眉之急。”工信部赛迪研究院研究员王磊表示。

拓宽渠道 金融 “活水” 不断

这几天，位于西部（重庆）科学城的金刚清泓科技有限公司的员工们一直在热议扩大生产的事情。“速度真是太快了！这笔钱，就是雪中送炭。受各种因素影响，我们的经营产值只有前两年的一半。这次‘高新贷’的获批对我们扩大生产、加大研发有很重要的意义。”金刚清泓的副总蒲榕生说。

蒲榕生所说的“高新贷”，是重庆高新区创新服务中心等部门针对科学城中小型科技企业数量占比较高、融资需求较大的现状，与重庆科学城融资担保有限公司合作，为科技型企业量身定做的创新金融产品。此前，金刚清泓只用了5个工作日就收

到了300万元的贷款。

事实上，近来围绕中小企业融资困难和现实需求，中央和地方都在加力施策。截至目前，北京、上海、天津、重庆、广东等30多个省市推出助企纾困和支持市场主体发展的系列措施。其中，北京提出，加大对科技创新企业的创业投资、银行信贷、上市融资等多方式全链条金融支持力度，打造多层次、专业化、特色化的科技金融体系。

除了政府部门外，金融机构也在高效对接纾困工作。以兴业银行为例，近日该行升级推出“专精特新”中小企业综合金融服务方案，涵盖投联贷、人才贷、科技贷等六大产品。“我们综合运用‘商行+投行’综合金融工具，建立适用科创企业的‘技术流’授信管控模式，为中小科技企业纾困服务。截至2022年3月末，我行服务省级及以上‘专精特新’中小企业逾7000户，融资余额近千亿元。”兴业银行相关工作人员向记者透露。

助企纾困道路上，资金是迈不开的“坎儿”。由于科技型中小微企业是推动创新发展的重要力量，它们一般都具有轻资产、高成长、高风险特点，融资难、融资贵、融资面窄一直都是其最大“痛点”。为此，国家知识产权局日前发布《关于知识产权政策实施提速增效 促进经济平稳健康发展的通知》，要求各地深入开展知识产权质押融资入园惠企行动。

数据显示，截至5月末，全国用于小微企业的贷款余额为54.2万亿元，其中普惠型小微企业贷款余额20.8万亿元，同比增长22%。今年一季度，通过全国知识产权质押融资金额增长了48.6%。

强化服务 精准打通“堵点”

科技型中小企业多为初创公司，抗风险能力较低。面对疫情期间人流、物流、信息流、资金流等不畅的冲击，运营工作很难开展。唯有把服务工作及时、精准做到位，才能从根本上为企业纾困。

“近来，相关技术专家积极为我们挖掘技术应用场景、诊断项目后期问题，这不仅加快了我们的开发进度，缩短了项目产品化的时间，还帮助我们完善知识产权布局。”作为第一创客（重庆）孵化的企业之一，重庆远感科技有限公司创始人唐云建表示，得益于专业优质的孵化服务，目前公司已拥有多个发明专利，并被认定为高新技术企业，发展势头越来越好。

而在中小科技型企业“扎堆”的北京，助企纾困工作也开展得有声有色。“这段时间，我们一直在围绕企业需求深入一线送政策、优服务、解难题。”中关村管委会

副主任张宇蕾透露，中关村科技型小微企业研发补助“达标即享”、科技型中小企业研发费用100%加计扣除“直达快享”、高新技术企业“小升规”资助“免申即享”、孵化器减免中小微企业房租补贴“多级联享”等一批支持企业创新发展的务实举措都在加快推出。

在业内专家看来，在纾困道路上，关键是聚焦中小企业的痛点、难点、堵点。“当前，最大的难点还是要解决资金来源问题。鉴于中小科技企业低营收的特点，可以加大知识产权和科技服务的输出，让中小科技利用自身所长开展业务，获得销售款项；在融资层面，推动金融机构支持中小科技企业，通过风险投资让中小科技企业在未盈利的情况下也能获得融资。”浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任、研究员盘和林说。（记者钟源、吴燕霞/北京、重庆报道）